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Verslavingszorgcentra  -  Herstelacademies

Sinds 1 januari 2019 werden de operationale taken met betrekking tot de 
verslavingszorgcentra met een revalidatieconventie overgenomen van het RIZIV. In zijn 
beleidsnota beklemtoont de minister dat de Vlaamse Regering zal inzetten op een 
versterking van het aanbod en het uitrollen van initiatieven zoals herstelacademies. Dat 
wordt ondergebracht in de eerstelijnszorg. Daarnaast meldt de minister ook een inzet 
tijdens deze beleidstermijn op onderzoek en innovatie in de aanpak van 
verslavingsproblematieken.

In zijn antwoord op schriftelijke vraag nr. 612 van 19 juni 2020 ging de minister al 
uitgebreid in op mijn vragen omtrent de werking van de verschillende herstelacademies 
in Vlaanderen en zag hij een exhaustieve lijst van projecten die specifiek rond 
drugsproblematieken werken in Vlaanderen. Hieruit vloeiden echter nog enkele vragen 
voort.

Als ik de verdeling van de ingeschreven cursisten in de herstelacademies bekijk, verdeeld 
over de verschillende regio’s waarin een herstelacademie actief is, springt zowel in 2018 
als in 2019 de regio Antwerpen in het oog met respectievelijk 342 en 433 cursisten, goed 
voor 37,9% en 33,4% van de totale populatie van deelnemers.

1. Kan de minister deze afwijkende cijfers in Antwerpen verklaren?

2. Kunnen specifieke werkwijzen uit de herstelacademie van Antwerpen worden 
overgebracht en toegepast in andere regio’s?
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VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
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1. We merken dat over de regio's heen de aanwezigheid van een aantal 'believers' van 
de herstelacademie, vandaag een belangrijke factor is voor succes. Uiteraard zijn er 
meerdere factoren. Voor de regio Antwerpen zijn dit:
 Antwerpen is langer bezig met de methodiek in vergelijking met andere regio’s 

(Voortraject sinds 2014 - doorstart 2016). Antwerpen kent een geleidelijke groei 
overheen de jaren heen op vlak van aantal cursussen, aantal trainers en aantal 
deelnemers. 

 Stedelijk gebied – (grote zorgregio, grote bevolking), sinds 2018 aangevuld met 
satellietpost vanuit regio Voor- en Noorderkempen (meer landelijk).  

 Sterke herstelvisie in de thuisbasis met de aanwezigheid van vzw De Link en PZ 
Bethanië Zoersel als trekkers.

 Sterke link met ervaringsdeskundigheid van bij de opstart, met steun van 
patiëntenvereniging UilenSpiegel en de provinciale cliëntengroep OPWEGG.

 Grote gedragenheid op niveau van directie – middenkader en werkvloer. Het 
streefdoel is om dit de behouden in de fusiebeweging van Multiversum.

 Sterke Coördinatiefunctie (20u). De medewerkers krijgen een duidelijk mandaat om 
een vormingsaanbod te realiseren.

 Betrokken partners. Vooral dan voor de input naar inhoudelijk gevarieerd aanbod 
en steun op vlak van bekendmaking. De structurele betrokkenheid (= samen de 
kosten dragen) is eerder terughoudend 

 Er is veel werk verzet op vlak van continue promotie o.a. via gedrukte folder, 
facebook, nieuwsbrieven, en veel mond-aan-mond reclame.

 Breed aanbod van cursussen (diverse thema’s waarmee een breed publiek bereikt 
wordt) van bij de opstart van HerstelAcademie, die gegeven werden op diverse 
locaties. Aanvankelijk in regio groot-Mortsel en Antwerpen (stad + districten), vanaf 
2018 aangevuld met gemeentes Zoersel, Brasschaat, Kalmthout,…

 Instroom van deelnemers is ook te danken aan de toeleiding en samenwerking met 
mobiele teams, CGG, PAAZ dienst, huisartsen en inzet op 1e lijn (CAW) – Functie 1 
van de netwerken geestelijke gezondheid voor volwassenen 

 De dynamiek binnen het netwerk geestelijke gezondheid voor volwassenen heeft 
zich vertaald in een themagroep HerstelAcademie. 

 De herstelacademie levert goede service zoals opvolging van wie komt, herinnering 
sturen, mogelijkheid tot terugbetaling, mogelijkheid om even telefonisch 
overleggen,…  . Deze kleine zaken die voor een “band” zorgen, om zich gehoord en 
gewaardeerd te voelen, hebben een positieve invloed, maar die vergen een 
tijdsinvestering. 

2. Het Steunpunt voor Geestelijke Gezondheid ondersteunt de opstart en verdere 
verspreiding van HerstelAcademies in Vlaanderen. Zij organiseren de Vlaamse 
Werkgroep voor HerstelAcademies, dit is een platform voor kennisdeling en staat open 
voor ieder die een werking wenst op te zetten volgens de uitgangspunten van een 
HerstelAcademie.

De kennisdeling gebeurt enerzijds via een trimestriële werkgroep en anderzijds via een 
digitaal platform 'AcademieBOX'



Succesverhalen worden gedeeld in het lerend netwerk (Vlaamse werkgroep(en) en 
digitaal platform). De Vlaamse werkgroep is een open werkgroep. Iedereen die mee 
wil timmeren aan het verhaal of vragen heeft, is welkom. 

https://eur03.safelinks.protection.outlook.com/?url=https%3A%2F%2Fwww.herstelacademie.be%2Fworkgroup%2F&data=02%7C01%7Ckarlijn.huys%40vlaanderen.be%7C6bbcec1b590c4956ff7908d84f7bf421%7C0c0338a695614ee8b8d64e89cbd520a0%7C0%7C0%7C637346741082413890&sdata=bQ6tSBaa2J6mFPHUeTqaL4RjxPlAFbPNEyHivn3fv3M%3D&reserved=0

